Apeigos 
Religinės baltų apeigos prasideda nuo apsivalymo — dvasinio ir fizinio. Nusiprausiama esant galimybei — pirtyje. Užkuriama aukuro ugnis, ji pamaloninama, pamaitinama (druska, grūdais ir kt.). Gabijai sukalbamos maldos, giedama. Dievams ir Deivėms maldos bei giesmės dažniausiai siunčiamos per aukuro ugnį.

Kiekvienoje apeigoje ar šventėje pagerbiama Žemyna. Pirmiausia nuliejama truputį gėrimo žemėn Žemynėlei, t.y. žemės deivei. Žemynėliauti, vadinasi, šiai deivei tarnauti, jai savo pareigą atlikti. Šiai deivei atnašaujama per visas iškilmes pirmiausia. Liedami kalbame šitaip: „Žemynėle, žiedkele, žydėk rugiais, kviečiais, miežiais ir visais javais, būk linksma. Piktą žmogų pro šalį nukreipk“.

Deivė Saulė
Indoeuropietiškoje Europos kultūroje deivės užėmė svarbią vietą, dažnai moterys būdavo žynės, vaidino svarbų vaidmenį visuomenėje, vis dar egzistavo reliktiniai Deivės Motinos kultai. Sinkretinė krikščionybė įtraukė į save ne tik daugelį patriarchalinės indoeuropiečių religijos elementų, bet ir Deivės Motinos kultą, kuris katalikybėje reiškiasi Mergelės Marijos garbinimu.

Prūsijos kronikose minima, jog iki Romovės įsteigimo ir Brutenio religinės reformos prūsai garbino Saulę. Baltų etiologinėse sakmėse Saulė esti labai galinga, Žemės motina. Taigi Žemė ir jos pagimdyta augmenija turi neatsiejamą ryšį su savo motina. Saulės garbinimas vis dar tebėra ryškus tradicinę žemdirbystę išlaikiusiame kaime, čia esama giesmių, maldelių bei užkalbėjimų skirtų Saulei.

Saulė

Saulės dieviškumas įvairiais baltų pagonybės laikotarpiais skyrėsi, bet jos svarba visada daugiau ar mažiau išliko. Prie jos buvo taikomasi dirbant įvairius darbus, religine pagarba grindžiamas elgesys ir konkretūs veiksmai. Saulė suprasta kaip absoliutaus gėrio atstovė, priešinga tamsai ir joje slypinčiam blogiui. Kartu ji ir gyvybės teikėja bei palaikytoja. Ši dievybė buvo įsivaizduojama kaip moteris ilgais auksiniais ar lininiais plaukais, su linų žiedų vainiku arba karūna. Kita vertus, tai tipišką moters gyvenimą gyvenanti deivė: ji dirba kasdieninius darbus, juokiasi, liūdi ir t. t. 

Marijos ir Saulės tapatinimą atskleidžia abiem atvejais naudota ornamentika. Saulės valtelė, vaizduojama kaip mėnulis ragais į viršų � dažnas Marijos skulptūrų elementas. Vilniaus Aušros vartų paveiksle vaizduojama tokia valtele, aplink ją yra apsivijusi mitologinė vandenų sferos būtybė Didžioji Gyvatė. P. Dundulienės pastebėjimu, žemaičiai tokį Marijos atvaizdą dar ir dabar vadina "Saulės Deiva". 

Kita vertus, prisiminus Gyvatės-Slibino (chaoso pasaulio atstovo) kovą su pasaulio tvarką išreiškiančiais Perkūnu ir kitais analogiškais veikėjais, Marija pasireiškia ir čia � kaip šviesos ir gėrio deivės Saulės atitikmuo ji pamina gyvatę ar žaltį po kojomis. Tai derinasi su krikščioniškąja samprata � ji yra naujoji Ieva, nepasiduodanti žalčio-velnio gundymams, paminanti jį. Tai atsispindi ir įvairiuose tikėjimuose bei užkalbėjimuose: užmuštą žaltį atgaivinąs velnias; gyvatės nekandančios Mergelės Marijos dienomis (trečiadieniais ir šeštadieniais); gyvatė nekirs, jeigu atsisukęs prieš saulę tris kartus sukalbėsi "Sveika Marija" ir pan. 

Marija kaip Saulės funkcijų perėmėja išryškėja tiek lietuvių, tiek latvių dainose. Sukruvintas sijonas ar skraistė � vakaro žaros įvaizdis � dainose pasirodo ir kaip Saulės, ir kaip Marijos atributas: "Kodėl kiekvieną vakarą žalio miško / Viršūnės raudonai žėruoja? / Savo šilko sijonėlį Saulė / Kiekvieną vakarą kabina vėdinti" arba "Trenkė Perkūnas išjodamas, / Jis suskaldė žaliąjį ąžuolą. / Aptaškytas žaliasis ąžuolas, / Aptaškyta ir vilnonė Marijos skraistė / Ąžuolo krauju". Analogijų galima rasti ir kitų tautų, pavyzdžiui, vokiečių, dainose, kuriose gretinami Saulės vabalėlis, Dievo karvytės, Marijos vabalėlis, raudona ar auksinė Saulės ar Marijos suknelė

Saulė
Saulė – gyvybės ir šviesos šaltinis. Ji laikoma vyriausia dievybe, kurios kultas peraugo į Perkūno kultą.
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Miela šviesi saulyte
Miela Dievo dukryte 
Kur taip ilgai užtrukai?   
Kur taip ilgai užtrukai, 
Kur taip ilgai gyvenai 
Nuo mūsų atstojusi? 
Po jūrų po kalnelių 
Kavojau siratėles 
Sušildžiau piemenačius. 
Miela šviesi Saulyte, 
Miela Dievo dukryte, 
Kas rytais vakarėliais 
Prakūrė tau ugnelę? 
Miela šviesi Saulyte, 
Miela Dievo dukryte, 
Kas rytais vakarėliais 
Tau klojo patalėlį? 
Aušrinė, Vakarinė: 
Viena kūrė ugnelę, 
Kita klojo patalą. 
Daug mano giminėlės, 
Daug mano dovanėlių.

Šviesi saulė tekėjo 
Čiūta rūta ta ta. 

Aplink tėvo dvarelį. 
Žibinkštėlė tekėjo 
Aplink tėvo dvarelį. 
Pažink tėve žibinkštį, 
Y tai tavo dukralė, 
Kų taip toli nudavei, 
Ir kiemelin neprašei. 
Vargau vienus metelius, 
Vargsiu antrus metelius, 
Ė an tracių metelių 
Aš atvirsiu gegiuli 
Ir nulėksiu dvarelin, 
Ir nutūpsiu medelin, 
Užkukuosiu balseliu.

Saulė. Archajinio žmogaus supratimu, sukosi dangus, o žemė stovėjo vietoje. Tautosakoje Saulė vadinama motinėle, ratų važnyčiotoja, balta avele. Ji vaizduojama kaip mergelė ar moteris, avinti sidabro kurpaitėmis, pasipuošusi raudonų paparčio žiedų vainiku .

Malda Saulei

Saulei sakau taip:“ saulele močiute, sušildyk. Paguosk mane sunkios naštos nenešiot, sušildyk mane savo spindulėliais“.
Saulė buvo mylima ir gerbiama. Žmonės tikėjo, kad rudenį dienos trumpėja dėl to, jog Saulė nusilpsta bekovodama su tamsybių dvasiomis. Todėl žiemą, likus dviems Mėnulio atmainoms ligi trumpiausios dienos, buvo atliekamos Saulės grąžinimo apeigos ir magiški veiksmai, kurie padėdavo Saulei sustiprėti. Ilgiausia žiemos naktis buvo skirta kočių (vėlių) vaišinimui. Maistas vėlėms būdavo pagamintas iš įvairių grūdų. Visus patiekalus suvalgydavo kaip auką, o likučius išdrabstydavo irgi vėlėms. Kai pamatydavo jog dienos jau ilgėja, pradėdavo švęsti džiaugsmingą Saulės sugrįžimo šventę. Buvo tikima, kad po žiemos saulėgrąžos Saulė sugrįžtanti su auksiniais ratais ir šyvais žirgais. Pagerbiant Saulės sugrįžimą per vasaros saulėgrąžą, ant karčių buvo uždegami neva Saulės vežimo ratai arba stebulės, o kartais lauže buvo deginamas ir vežimas su keturiais ratais. Nuo kalnelių buvo ridenami uždegti ratlankiai, vaizduojantys Saulės vežimo ratą. Tą naktį plaukiodavo upėse ir ežeruose gėlėmis ir vainikais išpuoštomis valtimis. Šiokiadieniais Saulei tekant buvo atliekami svarbiausi darbai, o jai nusileidus nebuvo dirbama, nes tada prasidėdavo velnio viešpatavimas. Saulei leidžiantis buvo žadinami ligoniai, kad ji nenusineštų jų gyvybės. Buvo meldžiamasi: “Saule močiute, pastiprink mus”.
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