Miško galios
Senų žmonių atmintyje išlikęs užkalbėjimas, kurį atėję į mišką uogauti ar grybauti sakydavo: „Pirma uogelė Miškinėliui, pirmas grybelis Samanėliui, kad po girią nevedžiotų, kelio nepastotų“ (Tauta ir žodis, t..IV, 1926 m.).

Oi, eisiu, aš eisiu
Į gilią girelę,
Į gilią girelę,
Pas teisų uoselį.
Ten Dievas teisingas
Mane išklausys.
Mano vargus, mano bėdas
Nuramins.
MT
Medžių kirtimas. Kad kas kokį didelį medį savo namuose nukert, „seną ąžuolą ar kitą kokį medį“, tai reik už senučius už prosenučius atminimą padaryti – už tuos, kas sodino tą medį. O kad nepadarysi atminimą, tai numirs kas nors iš tų namų (Jonas Basanavičius. 12t. 286).

Medeina

Medeina – lietuvių miško deivė. Neretai tapatinama su Žvorūna. XIII a. šaltiniuose minima kaip stipriai militarizuoto lietuvių panteono dievų kaip vienintelė deivė. Pasak Ipatijaus metraščio jai aukojo Mindaugas, ir jos patekimas į dievų panteoną greičiausiai buvo susijęs su kunigaikščio religiniais interesais[1]. Minima Bychovco kronikoje, Jano Dlugošo, Jono Lasickio (Modeina) veikaluose.

Šaltiniai minintys deivę yra nepakankami, kad būtų galima rekonstruoti jos kultą, tačiau galima manyti, kad kasmet pirmasis medžioklės grobis buvo aukojamas Žvėrūnai-Medeinai. Pagal A. J. Greimo tyrinėjimus Žvėrūna-Medeina esanti netekėjusi, graži medžiotoja, mergina arba „vilkmergė“, lydima vilkų. Ji nesauganti medžiotojų, bet greičiau trukdanti jiems žudyti. [2]
Ji turi atitikmenų su graikų Artemide ir romėnų medžiotojų globėja Diana, kuri taip pat pradėta garbinti medžioklės ūkio sąlygomis. Žvorūnos vardu ji buvo vadinama Čekijoje, Lenkijoje.

Dar XIX a. apie Panevėžį žmonės, pastatę naują namą, pirmiausia įleisdavo mešką. Jei ji eidavo nesipriešindama, reiškė, kad name nėra blogų dvasių. Tada atnešdavo juodą vištą, kuriai meškininkas nukirsdavo galvą, laikydamas ją virš vandens. Tos vištos krauju pašlakstydavo trobą. Per žiemos solsticijas mūsų protėviai persirenginėdavo meška. Tuo metu kaip tik buvo garbinamas pusiau žmogaus, pusiau gyvulio pavidalo mitologinė būtybė („Juodas Kudlotas“), atbėgantis iš miško. Tai galėjo būti jau tobulesnis miško šeimininkės vaizdinys. Merginą, būsimą motiną, ši būtybė ant savo rankų nunešanti į girią, pastatanti po jievaru (Gyvybės medžiu), apipilanti auksu, sidabru. Atliekant žiemos pabaigos apeigas, Žemaitijoje buvo persirengiama miško dvasia, kuri aktyviai reikšdavosi išvežant žudyti Morę.

Ilgainiui miško ir žvėrių šeimininke tapo moters pavidalo deivė, kurios archetipas dar buvo išlikęs XIX a. pabaigoje – XX a. pradžioje, žiemos solsticijos apeigų metu. Tos šventės išvakarėse žmonės vengdavo lankytis miške, kirsti medžius, nes pasirodydavusi žila moteris – miško deivė, kuri, pasislėpusi tankumyne, aimanuodavo, verkdavo. Žmonės tikėjo, kad per Adventą kirstos malkos labai smarkiai degančios, o jų liepsna su baisiu trenksmu išeinanti per kaminą ir padeganti trobas. Pastatytą iš tuo metu kirstų medžių namą lankančios blogos dvasios. Palaidoję žmogų padarytame iš tų medžių karste, po kurio laiko rasdavo išmėtytas jo lentas, o numirėlį gulintį ant kapo.

Lazdynas - deivės Medeinos augintinis

Senovės Lietuvos giriose lazdyną saugojusi ir globojusi pati miškų deivė Medeina. Jį taip pat garbino Romos filosofai, poetai.

Mokslininkai tvirtina, kad mūsų kraštuose šis krūmas vešėjo jau prieš dešimtis tūkstančių metų. Ekologiškoje aplinkoje jie duodavo puikų derlių. Vyresnės kartos žmonės prisimena, kaip jų seneliai pasirūpindavo žiemai bent pusmaišį riešutų. Geriausios lauktuvės advento metą einant į svečius vakaroti. Dabar lazdynai nebe tokie derlūs.

Pavyzdžiui, medžioklės deivė Medeina. Ji buvo vaizduojama kaip meška. Mešką ir mes gerbiam, mylim. Paskui ji tapo pusiau moterim, pusiau lokiu. Man įdomiausia virsmas, vizualusis momentas – pavyzdžiui, ragana-rupūžė su žuvies akimis ir sparnais arba giltinė – jos be galo ilgas dvišakas liežuvis
Ėjo jinai per Lietuvą ir sakė žmonėms: "Iškirsite miškus - nebeliks Lietuvos." Taip senovėje saugoti girias bandė miško deivė Medeina.

Medžiojima

Medžiojima lietuvių mitologijoje - medžioklės deivė, kurią mini T. Narbutas[1]. Ji apibūdinama kaip mergina milžinė, vyrišku veidu, apsigaubusi meškos kailiu, su lanku ant pečių. Autentiškumu abejojama, nors išvaizda tikėtina.

G. Isokas (1981 m.) remdamasis senaisiais šaltiniais, mini medžiotojų žaidimus įvairiose Lietuvos vietose, tai: „Tetervino mušimas", „Vilko šovimas", „Medžiotojas", „Meškos šovimas", „Šeško gaudymas", „Lokio uodegos traukimas", „Stirnų medžioklė", „Antelė", „Kiškelis", „Voverė". Suprantama, kad be ritualinės prasmės šokiai ir žaidimai buvo įgavę ir didesnę praktinę reikšmę, - jie leido geriau suprasti žvėris ir kitus medžiojamus gyvūnus, mankštino, treniravo, grūdino medžiotojus.

Lietuvoje svarbios yra miškų ir žvėrių šeimininkės - deivės Medeinė ir Medžiojima. Jos, be abejonės, atsirado medžioklės ir gamtos gėrybių rinkimo laikais. Šios deivės minimos XIII a. Voluinės kronikoje, jas aprašo O. Scholastikas (XIII a. pradžia), J. Lasickis (XVI a.) ir M. Daukša (XVII a.).

Deivę Medeinę senovės medžiotojai įsivaizdavo kaip miškų šeimininkę, turinčią meškos pavidalą. Įvairiuose mituose meška figūruoja kaip šventas gyvūnas, saugantis žmones nuo visokių blogybių, piktų dvasių. Kai kur labai ilgai (iki XIX a.) buvo išlikęs paprotys į pastatytą namą pirmiausiai įvesti mešką. Tai turėjo užtikrinti gerą ir gražią tų namų ir juose gyvensiančių žmonių ateitį. Per žiemos Saulėgrįžos šventes mūsų protėviai labiausiai mėgdavo persirengti meškomis. Kiek vėliau įsitvirtino miške gyvenančios „juodos gauruotos" būtybės, pusiau žmogaus, pusiau gyvulio, vaizdinys. Ši būtybė darydavo gerus darbus, pavyzdžiui, būsimą motiną nunešdavo į girią ir dovanodavo aukso, sidabro. Dar vėliau miško ir žvėrių šeimininkė įgavo moters pavidalą, kuris išliko ir iki mūsų amžiaus.

Žemaitijoje yra mitas apie deivę medžiotoją, vadinamą Medžiojima, gyvenusią ties Kražiais ant Medžiokalnio, kur buvusi jos šventykla. Ši deivė vaizduojama kaip stambi, vyriško veido mergina, apsirengusis meškos kailiu, su šaunamuoju lanku ant pečių.

Lietuvos miškų deivės Medeinė ir Medžiojima turi panašių bruožų su romėnų medžiotojų globėja Diana, kuri taip pat atsirado ir pradėta garbinti senojo medžioklės ūkio sąlygomis.

Deivė Medžiojma, arba Medeina, sako: „Kirskit miškus; iškirsite miškus – nebus Lietuvos. Kirskit! Kirskit!“)
Medeina
Žvorūna, Medžiojma – miško žvėrių globėja. Medeiną lydi medžiokliniai šunys. Jos svarbiausioji šventykla, pasak M. Sarbievijaus, buvusi ąžuolų giraitėje Medžiokalnyje, šalia Kražių.
Zuikių dievas
medžioklės globėjas, susijęs su smulkių žvėrelių gaudymu tinklais.
Lazdona
miško gėrybių dievaitė. Tikėtina, kad jos įvaizdis susiformavo lydiminės žemdirbystės laikais. Minima J. Lasickio 1615 m. išleistoje knygelėje „Apie žemaičių dievus“. Dievaitės simbolis – keimerys, dvilypis riešutas.
Giraitis
Puškaitis – miško dvasia, medžių globėjas. Įvaizdis tikslesnio apibūdinimo neturi, mitinė būtybė siejama su miško garsais. Prūsiški šaltiniai teigia jį gyvenantį po šventuoju šeivamedžiu.

Ir vėl lietuviška giesmė skrenda į lietuvio namus, ir vėl Medžiojima [deivė Medeinė] tartum pabudusi rėkia: „Auginkite girias”.


Medeinė - lietuvių miškų deivė. Senovės medžiotojai ir rankiotojai ją įsivaizdavo kaip miškų šeimininke, meškos pavidalu. Lietuvių mituose meška yra šventas žvėris, saugantis žmones nuo visokiausių blogybių ir piktųjų dvasių. Ilgainiui miško ir žvėrių šeimininkė tapo moters pavidalo deive. 
Medžiojima - senovės žemaičių deivė medžiotoja. Ji gyvenusi ant Medžiokalnio, ties Kražiais, vaizduojama kaip milžinė mergina vyro veidu, apsirengusi meškos kailiu, su lanku ant pečių. 

Miško deivės. Jos buvo vienos seniausių, sukurtos žmonių fantazijos dar rankiojimo ir medžioklės ūkio laikais. Baltų garbintas miško deives mini vyskupas Oliveras Scholastikas 1220 m. savo darbe „Šventosios žemės aprašymas". Šias deives jis gretina su graikų himidėmis. 

Lietuvių miškų deivę Medeinę mini Voluinės kronika (1262 m.), J. Lasickis (XVI a.), M. Daukša (XVI a.). Deivę Medeinę Senovės medžiotojai ir rankiotojai pirmiausia įsivaizdavo kaip miškų šeimininkę, turinčią meškos pavidalą. Tai lyg ir patvirtina lietuvių apei­gose, tikėjimuose ir tautosakoje išlikę archainiai jos kulto pėdsakai. Lietuvių mituose meška yra šventas gyvulys, saugantis žmones nuo viso­kių blogybių, piktų dvasių. Dar XIX a. apie Panevėžį žmonės, pastatę naują namą, pirmiausia įleisdavo mešką. 

Jei ji eidavo nesipriešindama, reiškė, kad name nėra blogų dvasių. Tada atnešdavo juodą vištą, kuriai meškininkas nukirsdavo galvą, lai­kydamas ją virš vandens. Tos vištos krauju pašlakstydavo trobą. Per žiemos solsticijas mūsų protėviai irgi persirenginėdavo meška. Tuo metu kaip tik garbindavo pusiau žmogaus, pusiau gyvulio pavidalo mitolo­ginę būtybę („Juodą Kudlotą"), atbėgančią iš miško. Tai galėjo būti jau tobulesnis miško šeimininkės vaizdinys. Merginą, būsimą motiną, ši būtybė ant savo rankų nunešanti į girią, pastatanti po jievarėliu (Gy­vybės medžiu), apipilanti auksu, sidabru [30, 33]. Atliekant žiemos pabaigos apeigas Žemaitijoje, buvo persirengiama miško dvasia, kuri aktyviai reikšdavosi išvežant žudyti More. 

Ilgainiui miško ir žvėrių šeimininkė tapo moters pavidalo deive, ku­rios archetipas dar buvo išlikęs XIX a. pab.—XX a. pr., žiemos sols­ticijos apeigų metu. Tos šventės išvakarėse žmonės vengdavo lankytis miš­ke, kirsti medžius, nes pasirodydavusi žila moteris — miško deivė, kuri, pradėjus kirsti, pasislėpusi tankumyne aimanuodavo, verkdavo. Žmonės tikėjo, kad per Adventą kirstos malkos labai smarkiai degančios, o jų liepsna su baisiu trenksmu išeinanti per kaminą ir padeganti trobas. Pastatytą iš tuo metu kirstų medžių namą lankančios blogos dvasios. Palaidoję žmogų padarytame iš tų medžių karste, po kurio laiko rasdavo išmėtytas jo lentas, o numirėlį gulintį ant kapp. 

Voluinės kronika mini ir kitą miškų deivę Žvėrine, greičiausiai me­džioklės ūkio sąlygomis buvusią žvėrių šeimininke. Žemaičiai turi mitą apie buvusią deivę medžiotoją, vadinamą Medžiojimą, kuri gyvenusi ant Medžiokalnio, ties Kražiais. Ten buvusi šios deivės šventykla. Dei­vė Medžiojimą vaizduota milžine mergina vyro veidu, apsirengusia meš­kos kailiu, su šaunamuoju lanku ant pečių. Vėlesnis mitas sako, kad ši deivė pasirodydavusi žmonėms liūdna, apsiverkusi, neturėdavusi lanko ir meškos kailio. Praeiviams kalbėdavusi: „Lietuva yra miškuose! Kirskite miškus; iškirsite miškus, nebus Lietuvos. Kirskit! Kirskit!" 

Moteriškas miško deives pažinojo ir latviai, kurie nuo žilos senovės garbino; Miško Motiną. Miško Motinai priklausė visi medžiai, paukščiai, žvėrys. Ji buvusi aukšta, žaliais plaukais, apsigaubusi žalia skraiste. Ten pat gyvenusi ir Vėjų Motina. 

Miškuose gyventa ir daugiau deivių: riešutų (lazdynų) deivė Lazdo-na, globojanti labai svarbų senovės žmogui medį, auginantį riešutus. Miškuose, trobelėse, gyvenusios deivių ir žmonių žynės, raganos, samanų dievas Samanėlis ir kt. Mitai sako, kad šventuose ąžuolynuose, liepy­nuose, beržynuose rinkdavosi klajūnės vėlės, šilinės, miškinės, upinės deivės ar dvasios, laumės, raganos, dievo dukrelės ir dievo sūneliai. Žmonės joms aukodavo aukas. Atėję į mišką grybauti ar uogauti, jie pirmą išrautą grybą arba pirmą nuskintą uogą numesdavo ant žemės, sakydami: „Pirma uogelė Miškinėliui, pirmas grybelis Samanėliui, kad po girią nevedžiotų, kelio nepastotų" (Veliuona). Arba: „Miškinėli, Samanėli, aš girelės nekertu, lizdelių neplėšiu, aš paukštelių ne-mušu, man kelio nepastok, manęs girioj nevedžiok, namo grįžti nekliu­dyk" [27, 191]. Šie tikėjimų fragmentai — tai vis seniausios lietuvių pasaulėjautos pėdsakai, mitologinių įvaizdžių archetipai, atėję iš tūkstant­mečių gelmės. 

Taigi galime daryti išvadą, kad lietuvių tikėjimai, susieti su miško deivėmis ir pačiu mišku, atsirado matriarchato laikais ir vėliau buvo perimti patriarchalinės visuomenės. Miškų deivės Medeina ir Medžiojimą turi aititikmenų su romėnų medžiotojų globėja Diana, kuri taip pat pradėta garbinti medžioklės ūkio sąlygomis. 

