Antanas Tatarė (1805 – 1889)
   Tai viena iškiliausių XIX a. asmenybių lietuvių kultūros ir literatūros istorijoje. Pirmasis žymus Sūduvos rašytojas, beletristikos pradininkas Antanas Tatarė gimė 1805 m. gegužės 17 d. Rygiškių kaime, netoli Griškabūdžio (Šakių raj.). Tėvai, Laurynas ir Kotryna Totoraičiai, buvo pasiturintys ūkininkai. Turėjo 30 ha žemės, todėl savo vyriausiąjį sūnų Antaną – vieną iš šešių vaikų – galėjo leisti į mokslus.

Rašyti A. Tatarė išmoko pas kaimo daraktorių, o vėliau skaityti ir rašyti lenkiškai, lenkų literatūros, skaičiavimo, higienos, sodininkystės, veterinarijos mokėsi tuo metu gana aukšto lygio Naumiesčio pradžios mokykloje.

1828 m. A. Tatarė įstojo į vaivadinę šešių klasių mokyklą, iškart į antrąją klasę. Čia išbuvęs dvejus metus, 1830 m. pasitraukė į Prūsiją, nes bijojo patekti į sukilėlių kariuomenę. Nurimus sukilimo audroms, grįžo į Lietuvą ir apsigyveno netoli Alvito. Čia vertėsi namų mokytojo praktika. Nemėgdamas žemės darbo, ryžosi toliau mokytis. 1832 m. įstojo į Seinų dvasinę seminariją. Joje tuo metu auklėtiniai negavo tvirtų humanitarinių žinių pagrindų, nors ten nebuvo slopinama kūrybinė ir visuomeninė mintis. Joje besimokydamas, prasčiokišką savo pavardę „Totorius“ sulenkino į „Tatar“, o vėliau pakeitė į suprancūzintą formą „Tatarė“.

Baigęs seminariją, A. Tatarė dvejus metus vikaravo Balbieriškyje, dvejus metus – Ilguvoje. Iš čia buvo perkeltas į Lukšius, kur išbuvo net 15 m.  Būdamas Lukšių parapijos vikaru 1839-1855 metais, pasinėrė į pedagoginę, šviečiamąją veiklą. Jis įkūrė Lukšiuose pradedamąją mokyklą, kurioje vienas kelerius metus mokė vaikus. Kunigas A. Tatarė prikalbino Zyplių dvarininką Joną Bartkauską, kad jis pastatydintų mokyklą. Tas sutiko ir pastatė mokyklai mūrinius namus gražiausioje vietoje, ant kalnelio, ir ten įkurdino mokytoją. Kun. A.Tatarė rinko gabesnius mokinius į mokyklą, o baigusius skatino siekti aukštesnio mokslo. Lukšiuose praleisti 15 metų buvo patys kūrybingiausi.
1855 m. buvo paskirtas klebonu į Sintautus. Gavęs parapiją, Tatarė ėmėsi ūkinės veiklos ir ekonominio parapijiečių švietimo. Sutvarkė klebonijos trobesius, užveisė sodą. Bandė net auginti šilkmedžius ir vynuoges. Sintautuose A. Tatarė klebonavo iki 1863 metų. Įskųstas remiąs sukilėlius, A. Tatarė buvo ištemtas į Gorodiščės miestelį Penzos gubernijoje ir ten, šelpiamas sintautiškių, išbuvo aštuonerius metus. 1871 m. amnestuotas. Jam buvo leista grįžti į Lenkiją. Apsigyveno Lomžoje, benediktinų vienuolyne. Čia išgyveno 18 metų – ligi pat mirties – 1889 m. gruodžio 25 d., sulaukęs gilios senatvės.
Antanas Tatarė buvo įdomi ir spalvinga asmenybė. Bandė rašyti eiles, yra nutapęs religinės tematikos paveikslų, darė kaligrafiškus savo rankraščių titulus. Be dvasininko pareigų jis dirbo įvairiausius kitus darbus – mokė vaikus, tvarkė ūkį, sodą, senatvėje ėmėsi net staliaus darbų. Pati didžiausia jo aistra buvo knygos. Pagal to meto galimybes jis sukaupė pakankamai didelę 500 knygų biblioteką, kurioje buvo ne vien teologijos, bet ir istorijos, teisės, literatūros veikalų. Be lietuvių kalbos, kalbėjo lenkiškai, vokiškai, rusiškai, skaitė prancūziškai, buvo geras lotynų kalbos žinovas, mokėsi senosios graikų kalbos.
A. Tatarė aukščiausia vertybe, pasaulio pažangos varikliu laikė dvasinį ir etinį žmogaus tobulėjimą, aukštą dorovę, visuomenės švietimą. Svarbi jam buvo ir materialinė gyvenimo pusė, kurią gali užtikrinti protingas ūkininkavimas, darbštumas.

Antano Tatarės beletristiniai raštai – pasakėčios bei apsakymai – „Pamokslai išminties ir teisybės“. Jis buvo tipiškiausias didaktinės literatūros, jos estetinių principų tęsėjas. Savo raštais jis skatino skaitytojus būti sąžiningus, blaivius, darbščius, dievobaimingus, kuklius, laikytis Dekalogo prisakymų. Rinkinyje „Šventa ir pagirta roda“ ypač plačiai kalba blaivybės tema. Savo struktūra A. Tatarės kūriniai atitinka tipiškiausio didaktinio apsakymo modelius. Prozos vaizdeliai užbaigiami moralu – kartais trumpu, o kartais – ištisu pamokslu. Pamokymai išsakyti patraukliais siužetais, įdomiomis gyvenimo istorijomis, papasakoti kasdienine liaudies kalba, turinčia lietuvių tautosakos poetikos elementus, liaudiškos kalbėsenos spalvų ir intonacijų.
Savo švietėjiška veikla, pozityviomis raštų idėjomis XIX a. viduryje A. Tatarė kėlė tautos kultūrą, ragino visus šviestis. 
